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Egy HF mult hétrdl

Irjuk fel a kdvetkezé formulak, illetve formula halmazok
Herbrand kiterjesztését, majd vizsgaljuk annak
kielégithet6ségét alaprezolucidval. Természetesen, ha
szlUkséges, akkor el6bb végezzik el a Skolemizaciot.
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HF folytatas

E'(F) legyen E(F) klézainak a halmaza, masképpen ami F*
klozaibdl keletkezik alaphelyettesitéssel:

F* = (=p(x) v —p(f(a)) v q(y)) A p(y) A (=p(g(b, X)) V ~q(b))
v —~— v

Alaprezolucuidval (csak egy lehetséges megoldas):

1.{—-p(f(a)), q(b) } € E'(F), az 1. kléz [x/f(a)][y/b] utan
2.{-p(g(b,a)), ~q(b) } € E'(F), a 3. kléz [x/a] utan
3.{-p(f(a)), -p(9(b,a))} Res1,2

4.{p(f(a))} € E'(F), a2. kléz [y/f(a)] utan
5.{-p(g(b,a))} Res 3,4

6.{p(g(b,a))} € E'(F), a2. kl6z [y/g(b, a)] utéan
7.0 Res 5,6

lgy E(F) kielégithetetlen, ezért F is az.

Irodalom

Szikséges elmélet a mai gyakorlathoz

ElGadas foliak: Az egyesités: #169—#175, ElsGrend( rezolucio:
#177—#182.

Feladatsorok

FZ2 Fulép Zoltan: Gyakorld feladatok a "Logika a
szamitastudomanyban" targyhoz Il. "Predikatumkalkulus"
www.inf.u-szeged.hu/~fulop/logika/feladat2.ps




Csak a biztonsag kedvéért ...

» predikatum szimbdlumok: p,q,r, P,Q,R...
» valtozok: x,y,z,s,t,u,v,w

» konstanok (nulla valtozés figgvenyszimbolumok):
a,b,cd,e

» flggvényszimbolumok: f, g, h,i,j,k,I,m,n

Minden predikatum szimbdlumnak van egy rangja (mas szoval
aritdsa), ami nem mas mint a valtozdinak a szama.
A termek definicioja:

» Minden valtozo term.

» Ha f fuggvényszimbdlum, mely nvaltozés és ty, b, ..., Iy
termek, akkor f(ty, b, ..., ty) is term.

A masodik pontban n = 0 esetén kapjuk, hogy minden
konstans term.

Mindig csak valtozok helyére szabad helyettesiteni
konstansok helyére nem!

Az egyesitési algoritmus didhéjban

1

Meg kell keresni az egyesitendd (kettd vagy tobb)
formulaban a balrdl jobbra az elsé olyan betiit, ahol nem
egyeznek meg. Ha ilyen nincs kész az egyesités.

. A formulakban ezen a pozicion legfeljebb egy fajta f

fiuggveényszimbolum fordulhat el6 a tébbi helyen valtozé
kell, hogy alljon, kildnben nem egyesithetdk.

. Keressuk egy olyan t termet, amely az eltér6 pozicién az f

figgvényszimbolummal kezdddik, ha mindentitt vaitozé
all, akkor t-nek vegyunk kézulik egyet tetszblegesen.

Pl. a -P(g(x), f(g(x),c),9(g(x))) formulaban f-fel az
f(g(x), c) term; c-vel maga a c¢ konstans term kezdédik.

. Ha t nem valtozo és a tdbbi eltérd pozicid valtozéjanak csak

egyike is szerepel t-ben, akkor nem egyesithetok.

. Kulénben az eltérd poziciok valtozdinak minden

eléfordulasat minden formulaban helyettesitsiik a t-vel. Majd
ismételjik az algoritmust 1-tél.




FZ2 V1a

a)

b)

F1 = p(X’ f(y)’Z)’

F2 =p( g(a)|,f(w),u),

Fz = p(v,f(b),c)

so =[], s1 = [x/g(a)][v/g(a)]
Fis1 = p(g(a),f(y), z)

F231 — p(g(a)a f(W)a U)

F351 — p(g(a): f( b )a C)

S, = 81 [y/b] [w/b]
Fis2 = p(9(a), f(b), z)
F252 — p(g(a)a f(b)a U)
F352 — p(g(a)? f(b)a % )
sz = s2[z/c][u/c] =
[x/9(a)l[v/g(a)l [y/b][w/b][z/c] [u/c]
Ekkor Fis3 = Fos3 = Fzsz = p(g(a), f(b), ¢)

Hf. Megoldas: s =
[x/g(v)]ly/al [w/f(v)] [v/b] vagy [x/g(v)] [y/a] [w/f(b)][v/b]

FZ2 V/2

Magyarazzuk meg miért nem egyesithetéek a kévetkezd
{ F1, F> } halmazok.

a)

F1 :p(X?a)
F2:p( b,C)
S1 = [X/b]

Fi1s1 = p(b, a)

Fas1 = p(b,c)

mivel itt két kiilonb6z6 fuggvényszimbolum van (a és ¢)
ezért nem egyesithetdk! Csak valtozo helyére szabad
helyettesiteni, konstans helyére nem!!!

F1 = p(f(x), x)

F2 = p(aa W)

Ez sem egyesithetd, mert itt két kilonb6zo
fliggvényszimboélum van (a és f).




FZ2 V/5

Alkalmazzuk az egyesitési algoritmust a kdvetkezd halmazokra,
és adjuk meg egy legaltalanosabb egyesit6t, ha létezik.

c) { Fy,F2}, ahol

Fi = p(x,g9(x))
Fo=p(y,y)

So =[]

s1 = [y/x] (vagy [x/y] is j6)
mindkét formulaban minden y helyére helyettesiteni kell!!!

Fi1s1 = p(x,| 9(x) )
Fosy = p(X, X)

x helyére olyan termet, g(x)-et kellene helyettesiteni,
amelyben x el6fordul = nem egyesithetok.

Az egyesitéssel kapott formula exponencialisan
hosszabb lehet az eredetieknél

F4 :p(yaza W)
Fa=p(9(x,x)}9(y.¥),9(2 2))
So = []a S1 = SO[y/g(Xa X)]

Fis1 = p(9(x, x), z, w)

Fas1 = p(9(x, x),| 9(9(x, x),9(x, X)) |, 9(z, Z))
Sz = $1[z/9(9(x, x), 9(x, x))]

Fisz = p(9(x, x), 9(9(x, x), 9(x, X)), w)

Fass = p(g(x, x), 9(9(x, x), 9(x, X)),

9(9(g9(x, x), g(x,x)),9(g(x, x), g(x, X)))

s3 := S2[W/9(9(9(X, x), 9(X, X)), g(g(X, x), g(X, X)))]

S—




Hazi feladat

HF1

Hajtsa végre az egyesitési algoritmust az alabbi halmazokon!
Az algoritmus szerint dontse el, hogy egyesithetok-e a
megadott halmazok (ktlén-kulén!) Es ha igen, adjon is meg
egy legaltalanosabb egyesitét és az egyesités utani formulat!
a) { Q(f(x,9(x,a)),z), Qy, z), Q(f(b, w), 2) }

b) {~P(f(h(x),g(x.a))). Q(f(z.g(F(y.¥).2))) }

) {=P(f(h(x), g(x.a))), ~P(f(z,g(F(yy), 2))) }

Es még: FZ2 V/5 a,b, 6,7

Az elsorendu rezolucid rezolvens képzése

A C; és C, elsdrendu klozoknak a kévetkezbkeppen
képezhetjik az R rezolvenseit.

1. Ha Ci-ben és Cs-ben van kdzds valtozo, akkor
alkalmazzunk olyan s; és s, valtozé atnevezéseket, hogy
C151-ben és Cosy-ben mar ne legyenek kézds valtozok.

2. Valasszunk olyan
li, b, ..., In, m > 1 literalokat C;s1-bdl és
I, I, ..., I, n> 1 literalokat Cys,-bdl, hogy az

{I1al2a"':,mal_‘11,;1"'?’?7}

literdlhalmaz egyesithetd legyen. Ha ez sikerult, az (egyik)
legaltalanosabb egyesité legyen s. Ekkor nyilvan

{hby....im}s={L}yés{l L, . .. IYs={L}
valamely /, literalra.
3. Véqul
R i= [(C1S1 — {/1,. - ,Im}) U (CgSg — {I;, I ,I;]})]S

Cq és Co-nek egy rezolvense.




Elsorendl rezolvensképzésre példa

FZ2 V/11 Képettik az alabbi klozok 6sszes lehetséges
rezolvensét!

b) Cy = {p(x, x),~r(x,f(x))} és C> = {r(x,y),q(y,z)} c) HF!

Az alahuzott x-et at kell nevezni, mert a masik klézban is
szerepel (nevezzlk &t u-ra) azaz s, =[] és s, := [x/u].

Ci181 = {p(x, x),~r(x,f(x))} és Cosp := {r(u,y),q(y,2)}.
Most ; := —r(x, f(x)) és I! :== —r(u, y) egyesithetdk:
s = [x/u][y/f(u)]val: {k,I}}s = {-r(u, f(u))}. Ezért

R:=[(Cis1 — {h}) U Cosp — {/i}]s =
=[{p(x,x)} U{q(y; 2)}|s = {p(u, u), q(f(v), 2)}.
Megj. Kényelmesebb R-et a Cys1s = {p(u, u), —r(u,f(u))} és

Cos258 = {r(u,f(u)),q(f(u),z)} klozokbdl az ellentétes (piros)
literalok kiejtésével szarmaztatni.

Az a) rész megoldasa

a) Cr = {p(x.y).p(y.2)} és Cs = {-p(u, f(u)}.
Valtozot atnevezni nem kell sy := s :=[].

a) p(x,y) és p(u, f(u)) egyesithet6:

Az egyesitési algoritmus szerint: s’ = [u/X]

= p(x, ¥)és p(x, f(x)) majd s = &' [y/f(x)]-szel

= mindkettd: p(x, f(x)) lesz.

Ezért s = [u/x][y/f(x)] egy (legaltalanosabb) egyesitd.
Cis18 = {p(x, ¥), Py, 2)}s = {p(x, (X)), p(f(x), 2)}, €s
Co828 = {—p(u, f(u)}s = {—p(x,f(x))}, ezért

Ry = {p(f(x),z)} egy rezolvens.

B) Dea Cy = {p(X, y)?p(ya Z)} és Co = {_'p(u:' f(U))} kiézokbdl
p(y,z) és p(u, f(u)) is egyesitheto:

s = [y/u]lz/f(u)]-val

= Ci515 = {p(x, u), p(u, f(u))}, CoS25 = {-p(u. f(u))}

lgy Ro = {p(x, u)} is rezolvens.

v) Viszont mindharom literal, azaz { p(x, y), p(v, 2), p(u, f(u)) }
egyszerre nem egyesitheté (HF!), igy (I nem lesz rezolvens!




Hazi feladat

Képezzik az alabbi klozok 6sszes rezolvensét!

a) Cy ={p(x,f(x),z), p(u,w,w)}, és
Co = {-p(x,y,2), ~P(2,2,2) };

b) C1 — {p(za f(Z)), p(za a)} es
Co ={-p(z,a), -p(z,x),-p(x,z)}. (Hosszu!)

Lustabbaknak: Csak azokat a rezolvenseket irjuk le, ahol az
{h,...,In} illetve az {[, ..., I } literdlhalmazok tovabb nem
bdvithetdek ugy, hogy még egyesithetdé halmazt kapjunk.




